编者按:

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

# "试用期"不应成为"随意期"

律师:试用期员工和转正员工并无差别

据《工人日报》报道,试用 期是用人单位对劳动者是否合格 进行考核, 劳动者对用人单位是 否符合自己要求也进行考核的期 限,是双向选择的表现。然而记 者采访发现,仍有一些用人单位 将试用期当作"廉价期""随意 期",克扣劳动者工资,不按规 定缴纳社保,多次约定或任意延 长试用期,甚至随意辞退劳动 者。如何更好地保障试用期劳动 者的权益?记者对此进行了采

### 试用期不缴社保?

"连续工作了4个月,公司 一直没缴社保,老板和人事好像 忘了这事一样。我跟老板提了一 次,很快就被辞退了。"这是劳 动者索华的遭遇。

2022年6月,索华入职深 圳一家内容创作公司。入职前, 公司与索华约定,前3个月为试 用期,公司不缴纳社保,转正后 缴纳。

工作至第4个月时,索华发 现公司仍未为其缴纳社保,因此 向老板提出异议, 反被辞退。索 华称要去劳动部门举报,公司才 勉强答应为其补缴当月社保,并 赔偿其试用期自行缴纳社保的费

社会保险法规定,用人单位 应当自用工之日起三十日内为其 职工向社会保险经办机构申请办 理社会保险登记。吉林正基律师 事务所律师熊星星介绍,用人单 位应为处于试用期的员工缴纳社 "缴纳社会保险是用人单位 的强制性义务,即使是在试用 期、双方'协商一致',也不能 不缴纳社保。"

"另外,根据《劳动合同 法》, 试用期员工可以单方解除 劳动合同,并要求用人单位支付 经济补偿。"熊星星说。



### 调岗后重新试用?

实际工作中,一些劳动者被 用人单位多次约定试用期。2022 年3月,杨米米入职福州一家公 司从事运营客服工作。劳动合同 约定试用期为3个月。2022年6 月,杨米米顺利转正。

今年1月底,杨米米被调至 运营岗位,已是正式员工的她被 要求重新计算3个月试用期,工 资按正式员工的80%计算。

见公司如此"任性", 杨米 米随即提出离职,并于今年3月 底正式离职。今年4月,杨米米 收到了公司发放的3月份工资, 发现仍按试用期工资标准发放, 随即申请劳动仲裁。通过仲裁庭 调解,公司补足了杨米米今年2 月和3月的工资差额,并给出赔

《劳动合同法》规定,同一 用人单位与同一劳动者只能约定 一次试用期。

熊星星强调,这一规定与劳 动者岗位无关。"无论劳动者工 作岗位或者工作要求发生何种变 化,用人单位都不能再次与劳动 者设定试用期。"

### 试用期已是正式员工

记者了解到, 劳动者在试用 期常遇到的"坑",还包括被任 意延长试用期、任意辞退等。

根据《劳动合同法》,劳动 合同期限三个月以上不满一年 的,试用期不得超过一个月;劳 动合同期限一年以上不满三年 的,试用期不得超过二个月;三 年以上固定期限和无固定期限的 劳动合同,试用期不得超过六个 月。此外, 劳动者在试用期的工 资不得低于本单位相同岗位最低 档工资的80%,或者不得低于劳 动合同约定工资的80%,并不得 低于用人单位所在地的最低工资

熊星星指出,一些用人单位 对试用期存在误区, 认为试用期 员工不是正式员工。"法律明确 规定,用人单位自用工之日起即 与劳动者建立劳动关系, 试用期 包含在劳动合同期限内。所以在 法律关系上,试用期员工和转正 员工并无差别,都是已与用人单 位建立合法劳动关系的劳动者, 与转正员工受到劳动法律法规的 同等保护。"熊星星说。(陶稳)

## 网约车能否收"空返费"

律师:由收费规则及双方协商决定

据《南方都市报》报 道,近日,广东一女士被 网约车司机以"返程难接 到客"为由要求额外支付 100 元空返费, 引发热 议。"空返费"是不是应 该收取,司机和乘客各执 一词。

### 司机称空返成本高

今年国庆假期, 林女 士回中山老家探亲,晚上 从高铁站打网约车,司机 提出要求支付 150 元的空 返费,否则拒绝载客。

林女士拒绝了这一要 求,取消订单后又叫了一 辆车,对方表示需要支付 空返费 100 元。无奈之 下, 林女士乘坐该车并私 下扫码给司机转账 100 元

记者了解到,有类似 遭遇的乘客并不少, 主要 集中在从高铁站、机场出 发到较远或较偏僻的目的 地,以及一些跨城订单。

对此, 网约车司机也 有自己的说法。常在机场 接客的网约车司机龚先生 向记者抱怨: "跨城订单 如果不收空返费,是亏本 买卖。"他说自己曾接到 一单 200 公里左右的跨城 订单,如果不收空返费, 来回的油费、高速费、回 程空车及时间成本,支出 甚至可能高于收入。

#### 不同平台规则不一

记者查看目前市面上 常用的几款网约车平台 App 发现,有的网约车平 台明令禁止司机加价议价 行为,对于跨城订单,禁 止司机以各种理由要求乘 客支付订单以外的费用;也 有平台规定, 在规划路线中 产生的过桥、过路、高速费 等部分情况下,司机可以合 理收取附加费。

某网约车平台相关负责 人王先生告诉记者: "为避 免不合理收费, 其所在平台 对于往来频繁、跨城订单较 多的城市开通'跨城费'收 取,系统将自动计算并添加 到账单中; 未开通跨城费的 城市,司机可以与乘客协商 返程路费,但不得高于去程 实际产生的高速路桥费。"

### 提前告知保障权益

对于"空返费"问题, 东风昆仑律师事务所高级合 伙人刘国锋认为,对于司机 是否收取空返费, 很多平台 的规定存在模糊性, 若平台 明确禁止司机收取空返费, 司机违规,则乘客投诉要求 其承担相应责任是合法合理 的。乘客在与网约车司机沟 通协商后若同意支付空返 费,则构成口头承诺。"结 合《民法典》及相关规定, 网约车司机在乘客上车时明 确告知需要支付空返费,如 果乘客同意,则属于民事行 为,要约人作出有效口头承 诺,双方达成合同关系。" 刘国锋说。

在永嘉信律所高级合伙 人陈世欢看来,没有明确的 法律规定乘客有义务支付空 返费,因此是否支付空返费 需要在上车前由双方进行协 商,未达成协议的可以取消

受访专家指出,规范司 机收取空返费现象,需要平 台与相关管理部门共同发 力, 切实维护司乘利益。

(朱林)

## 律师:弄虚作假获得网络捐款应退还

据《法治日报》报道,因 为在大病筹款平台水滴筹发起 筹款时未提供患者家庭真实的 财产状况,安徽省阜阳市的罗 某被法院判决全额返还捐款 24.7 万元,同时被水滴筹列人 "失信筹款人"黑名单。近日, 这一生效判决履行完毕,水滴 筹将这笔款项追还到位,并分 批次退还给捐款人。

罗某是为其生病的家人刘 某而发起筹款的。2020年, 刘某检查出患有急性髓系白血 病,同年10月18日,罗某受 托为其在水滴筹发起筹款,共 计筹得24.7万元。筹款结束 后,发起人向水滴筹提出提现 申请,承诺提现的筹款用于患 者治疗、医疗欠款等。不久 后, 刘某因医治无效去世。

2021年,水滴筹在该案 例筹款的审查监督过程中,发 现患者刘某及发起人罗某存在 隐瞒家庭经济情况发起筹款的

情况。为此,水滴筹采取诉讼 手段予以处置,诉讼中水滴筹 主张患者刘某、发起人罗某违 反用户协议、发布条款等文件 约定,通过筹款取得的捐款依 法应当返还水滴筹,并由水滴 筹退还给捐款人。

这一案件历经两审落下帷 幕。安徽省阜阳市中级人民法 院审理后认为,罗某在发起个 人大病筹款项目时, 应对其提 交资料的真实性、完整性、及

时性负责。而罗某并未按此规 则如实披露相应财产情况,罗 某应将筹款 24.7 万元及利息 返还平台。

北京慕公律师事务所主 任、中国社会科学院大学法学 院硕导刘昌松表示, 在筹款发 起人有虚假、伪造和隐瞒行 为,求助人获得资助款后放弃 治疗或存在挪用、盗用、骗用 等行为时,水滴筹平台有权代 表捐助人追回筹集款项。同 时,平台还应建立"失信筹款人 黑名单"制度,如涉及编造、夸 大求助信息、病例造假、医疗款 挪作他用等行为,禁止黑名单用 户发起筹款。

水滴筹负责人表示,水滴筹 要求发起人充分公示患者求助信 息,并在页面提供了举报、证实、 评论功能, 供患者社交网络中的 熟人参与证实或举报。平台会在 筹款过程中严格审核,同时邀请 公众进行监督举报。 (张维)